

清水校園特輯

清水高中校園體育活動是體育課程的延伸，因此包括了深度及廣度兩個面向。也就是說，課後校園體育活動，學校應開設多樣性的運動社團，以提供學生對於某一運動項目精益求精的機會，並可做為舉辦校內競技體育活動的基礎，讓現今的學生能身心健全。

112年度 新北市立清水高中 繁星閃耀 錄取人數創新高

朱○達 國立臺灣大學 機械工程學系
陳○萱 國立清華大學 人文社會學院學士班
蔡○詮 國立陽明交通大學 生物科學系乙組
何○育 國立成功大學 護理學系
鄭○宜 國立政治大學 中國文學系
簡○安 國立臺灣師範大學 東亞學系
沈○恩 國立中山大學 物理學系
林○馨 國立中興大學 中國文學系
潘○華 國立中興大學 森林學系木材科學組
王○涵 國立中正大學 中國文學系
鄭○純 國立臺北大學 財政學系

◎206周宥辰、204王亭憲

我是阿德，依稀記得那日午後，夕陽愜意地落在球場上，在這慵懶的節奏中，我注意到了在球場上的那抹身影，汗水順著他的臉龐滑落，這是我第一次那麼注意一個人，那抹身影像一粒種子落入我心中扎根發芽。

後來，我得知他叫阿倫，是隔壁班的轉學生，想找理由接近他，後來我決定以想學籃球的名義找機會認識他，雖然我不喜歡籃球，但我喜歡他。

多數國外研究顯示，人的性別傾向發展是複雜的進程，受很多因素影響，如：家庭、環境，而以目前的醫學觀點來看，同性戀只是個人性傾向不同，若自己能接納和認同就不是病態，同性戀者和一般人無異。在知道自己是否為同性戀之前，必須給自己足夠的時間去確認，慢慢認識自己及外在世界。

我很願意跟同性戀者交朋友、關心他們，但是應該如何與他們互動，才不會造成彼此間的誤會？

首先要明白，不是每一位同性都能吸引同性戀者，就像異性戀者也不會喜歡所有異性，所以大可放心用自然的態度跟同性戀的朋友相處。在關心同性戀者的過程中，可以適時讓對方明白，我對你的關心是出於單純的一種情誼，也要注意自己的言語表達、行為是否容易造成對方的誤會，透過明確的表達界限，可避免不必要的遐想產生。

◎104陳宥樺

後來，阿德與阿倫的關係逐漸變得親密，雖然阿德用心隱藏的心意，但終究還是被揭露了出來，這讓阿德陷入了萬劫不復的深淵。

有次阿德經過阿倫的班級時，阿德看到了阿倫和幾個身邊的朋友正在聊天，阿德往後靠，小心翼翼的貼在牆邊，偷聽著他們的對話。阿倫的朋友突然說了一句：「你們不覺得阿德很奇怪嗎？」，阿德突然瞳孔放大，心裡的緊張也如同水庫洩洪般釋出，又聽

同伴有愛 ❤️ 同性無礙

到阿倫緩緩開口說：「對啊，他常常貼著我，感覺很奇怪，每次我的雞皮疙瘩都片佈全身」，這時阿德的眼淚默默開始填滿他的眼眶，全身都沒辦法出一絲力氣，腦袋已經想將他帶到九霄雲外，於是阿德開始慢慢走離阿倫的班級，越走越快……。

從那時開始，不知道是不是心理作用，阿德感覺受到了班上同學的冷眼和調侃，也有人以關心阿德的名義，說著傷害阿德的話，而之後的日子裡，阿德喜歡阿倫的事就被衆人輾轉傳播，逐漸成為茶餘飯後的閒話。阿德每天走在路上好似背後有上萬只眼睛在監控著他，他的每個動作都彷彿在動物園裡受人譏笑，居諸不息，衆人製造的壓力成為一副枷鎖，狠狠地勒著阿德，絲毫不給喘息的餘地，遍體鱗傷的阿德腦海中一直遊蕩著一個聲音說著「我到底犯了什麼錯，到底為什麼他們要這樣對我」每天不停的重複著這個問題，淚痕已經漸漸侵蝕著他的皮膚，當初開朗的小男孩，現在同囚犯一樣受著傾覆鳥巢般的對待。

■如果身旁有朋友是同性戀者，我們可以怎麼做？

得知對方是同性戀時，不需要有太大的反應，因為反應太強烈可能會讓對方感到被排斥。因此，只要把他當一般朋友一樣看待，當他有需要時聆聽他的想法及感受，同時表達對他的接納，讓他知道他不會因為性傾向而受到異樣的眼光對待，能夠更坦然面對自己及他人。

也提醒同學，若同性戀朋友只對你坦露他的性向，不願公開出櫃，請你務必幫助他保守

◎201賴育維

阿倫發現了阿德上次偷聽到了他與朋友的對話，但阿倫清楚自己並不喜歡阿德但也不想失去阿德這個朋友，很想直接拒絕他，卻又害怕傷害到阿德，為此，阿倫感到十分的苦惱……

■面對同性戀者的追求，如何確認自己的心意？

可以嘗試理解他喜歡的不是你的性別，可能是你的性格，你的脾氣，或是你的為人處世。不論面對同性或異性的追求，請問問自己以下三個問題：

1. 你喜歡他嗎？
2. 你對他有好感嗎？
3. 你對他相處起來，會有跟朋友相處時不一樣的感覺嗎？

■面對同性戀者的追求，可以如何回應？

你可以先向對方表明自己的性向，並且堅定的拒絕對方，例如，「我明白你對我的感覺，但我是個異性戀，我們之間並不會有結果，但我們依然可以做好朋友」，也建議之後保持平常心去面對對方，如果對方行為較為主動，也可以適當地遠離對方。

其實同性戀和異性戀一樣，他們也有喜歡人的權利，因此，面對同性戀時也不要對於他們有偏見，透過理性溝通，表明自己的立場的方式，可以在減少對方的傷害時，同時維護自己的權利。

◎206周宥辰、204王亭憲

我是阿德，依稀記得那日午後，夕陽愜意地落在球場上，在這慵懶的節奏中，我注意到了在球場上的那抹身影，汗水順著他的臉龐滑落，這是我第一次那麼注意一個人，那抹身影像一粒種子落入我心中扎根發芽。

後來，我得知他叫阿倫，是隔壁班的轉學生，想找理由接近他，後來我決定以想學籃球的名義找機會認識他，雖然我不喜歡籃球，但我喜歡他。

多數國外研究顯示，人的性別傾向發展是複雜的進程，受很多因素影響，如：家庭、環境，而以目前的醫學觀點來看，同性戀只是個人性傾向不同，若自己能接納和認同就不是病態，同性戀者和一般人無異。在知道自己是否為同性戀之前，必須給自己足夠的時間去確認，慢慢認識自己及外在世界。

我很願意跟同性戀者交朋友、關心他們，但是應該如何與他們互動，才不會造成彼此間的誤會？

首先要明白，不是每一位同性都能吸引同性戀者，就像異性戀者也不會喜歡所有異性，所以大可放心用自然的態度跟同性戀的朋友相處。在關心同性戀者的過程中，可以適時讓對方明白，我對你的關心是出於單純的一種情誼，也要注意自己的言語表達、行為是否容易造成對方的誤會，透過明確的表達界限，可避免不必要的遐想產生。

◎104陳宥樺

後來，阿德與阿倫的關係逐漸變得親密，雖然阿德用心隱藏的心意，但終究還是被揭露了出來，這讓阿德陷入了萬劫不復的深淵。

有次阿德經過阿倫的班級時，阿德看到了阿倫和幾個身邊的朋友正在聊天，阿德往後靠，小心翼翼的貼在牆邊，偷聽著他們的對話。阿倫的朋友突然說了一句：「你們不覺得阿德很奇怪嗎？」，阿德突然瞳孔放大，心裡的緊張也如同水庫洩洪般釋出，又聽

新北市立清水高級中學
NEW TAIPEI MUNICIPAL QINGSHUI HIGH SCHOOL
自主樂學 品藝生活 多元創客 世界公民

校址：236 新北市土城區明德路一段72號
電話：02-22707801 傳真：02-22707803
發行人：賴來展 主編：賴怡妙
編輯：吳雪霞、魏孝軒、江逢維、陳品如
出刊日期：民國112年6月6日

清水輔訊

【第73期】

清新水漾，青春真好！

◎校長 賴來展

各位親愛的同學們，你我都想要追求成就與卓越，但卓越的定義並不只是追求完美，而是一次要比一次變得更好的生命態度。所以追求卓越的目的不只是為了成就自己，而是能幫助他人，是一種樂於不斷向上提昇、向難處挑戰、向潛能開發的精神與態度。

我要向各位分享一個小故事，希望能藉此觸發你迎向下一個生命歷程的勇氣與承擔。有一個人經常出差，經常買不到對號入座的車票。可是無論長途短途，無論車上多擠，他總能找到自由座的座位。

他的辦法其實很簡單，就是耐心地一節車廂一節車廂找過去。這個辦法聽上去似乎並不高明，但卻很管用。每次，他都做好了從第一節車廂走到最後一節車廂的準備，可是每次他都用不著走到最後就會發現空位。他說，這是因為像他這樣鍥而不舍找座位的乘客實在不多。經常是在他落座的車廂裡尚餘若干座位，而在其他車廂的過道和車廂接頭處，居然人滿為患。

生活真是有趣：如果你只接受最好的，你經常會得到最好的。自信、執著、富有遠見、勤於實踐，會讓你握有一張人生之旅永遠的坐票。有人不是說要尋找生命中的貴人嗎？可是能夠像這位朋友一樣堅持的不多，成功的道路並不擁擠，因為堅



▲加拿大姐妹校Heritage woods高中前留影

持到最後的不多，還有的根本就不會去走、去嘗試。記住，小事的積累形成天與地差別！

頂尖的競爭是非常激烈的，你必須要非常努力，才能得到自己想要的機會、成為自己想

要的樣子。失敗就再試，喜歡就堅持。

多年後，再回想年少時的迷茫和執著，或許原因都不記得了。青春就是讓你張揚地笑，也給你莫名的痛。——宮崎駿《虞美人盛開的山坡》

祝福你們，無論你們將去向何處。希望你們能以勇氣、樂觀和一顆堅強謙虛的心，去面對人生的順境和逆境。清中是你們書寫青春故事的地方，看著你們燦爛揮灑屬於你們的青春，觸動不同生命的每一段青春故事，年輕真好。鳳凰花開，六月離別，青春正行進，青春真好。

祝福大家，心想事成。

校園活動集錦



▲新北市教育博覽會



▲教育博覽會—清水高中適性揚才



▲高中醫療創意競賽全國銀質獎



▲技藝競賽—美容美髮



▲八 年級—隔宿露營



▲七、八年級技藝社團時尚造型社



▲母親節活動，體驗懷孕媽媽辛苦



▲性平教育



▶九年級生涯講座—適性入學校長主講

■給901同學們：
勇往直前，別畏苦難，路一直都在前方。
子仁師



■給902的寶貝們：
看著你們逐漸成長懂事是我最大的收穫，感謝你們這三年的陪伴並留下許多溫馨美好的回憶。看著你們即將畢業，我滿懷不捨，萬分感謝上天讓我們在清中相遇～

畢業不是終點，而是你們令人期待的另一個人生舞台的起點！離開清中後，別忘了心存善念，立定目標，大步向前：跌倒了要勇敢爬起來，勇敢面對人生的任何挑戰！

時時告訴自己並不孤單，因為你們擁有愛你們的家人、關心你們的朋友，更有班導深深的期盼。

孩子們，加油喔！

秀卿師



■給903的寶貝們：
謝謝這三年彼此的教學相長，珍重再見！
貞毓師



■親愛的904寶貝們：
看著你們從無知到懂事，從幼稚到成熟，如今要說再見，心中有不捨。感謝你們三年的包容與配合，願你們都能成為更好的自己！

珍重再見！

淑青師



■親愛的905寶貝們：
人生就是…「抉擇」，把握當下，努力充實：擁抱希望，勇往直前。
905寶貝們，加油！！

佳苓師



畢業班導師的祝福

■親愛的906寶貝們：
張開希望的翅膀，樂觀、勇敢、迎向未來，誠心祝福906的孩子，前程似錦。
導師 廖張璐



■Dear 907的孩子們：
畢業不是結束，而是人生旅程另一個開始，願你們都朝著夢想，更往前邁進一步！

勇敢飛翔！ 愛你們的班導 麗雅師



■給908的同學們：
恭喜大家即將畢業，將順利完成國中三年的人生重要階段，同學們也將互道珍重再見，希望大家能珍惜國中三年的點點滴滴與珍貴友誼，並能一起攜手以更積極與穩健的脚步，邁向未來的人生新道路，也在此祝福大家一帆風順，前程似錦。
導師 陳俊呈



■給909的同學們：
為期三年的火車終於到站了，我的任務圓滿完成，看著你們成熟、懂事，很令人欣慰，未來的旅程，祝福大家平安順利。
909導師青妙



■給910的同學們：
趁著學生階段好好的努力，不要害怕辛苦，將來你們就能夠有更多的選擇。
加油！孩子們。

偉綱師



To 迷糊但真實的911：
願你們遇事盡心但放心，祝你們度日用心且順心，911三年時光，常存你(我)心。

偉綱師



■Dear 12班同學們：
這三年來，我們一起哭，一起笑，一起瘋，一起鬧，也一起努力，一起挑戰，期待這些一起的點點滴滴化做美好的回憶，留在心中，成為未來繼續前進的養分。莫忘12經驗，國欣永遠為你加油！

導師 胡國欣



■913班的孩子們：
平安健康快樂幸福～ Love you! ^^\n



■To 914的孩子們：
人生路漫漫，願你們能不委屈自己、勇敢、漂亮的活著！\n導師家幸



■給909的同學們：
生命充滿陽光，過程如同衝浪，跌倒再爬起來，依然帥氣登場！\n導師忠憲



■給910的同學們：
▲九年級畢業旅行—校長親勉獎勵

輔導園地 淺談校園霸凌防治

近年來，韓國電視劇在全球範圍內掀起了一股韓流熱潮。其中，《黑暗榮耀》成爲了一部爆紅的青春校園劇，不僅受到觀眾的喜爱，還引起了對校園霸凌問題的關注。這部劇從多個角度切入，呈現了校園霸凌的現狀。

《黑暗榮耀》中的主要角色之一，韓娜拉，是一位性格善良的高中生，但她卻成爲了校園霸凌的受害者。在劇中，韓娜拉所受的霸凌行爲包括言語霸凌、身體霸凌和網路霸凌等。這些霸凌行爲不僅對韓娜拉的身心健康造成了傷害，也影響到她的學習和生活。霸凌行爲造成受凌者感到自尊受創、痛苦、挫折、擔憂、恐懼等，心理創傷的影響甚至延續至成年！尤其網路發達，網路霸凌的事件層出不窮，情況可謂嚴重。

挪威學者 Dan Olweus 於1979年首先提出霸凌 (bullying) 一詞，霸凌行爲普遍存在於校園中，影響學生身心甚鉅。「霸凌」是指權力不平等的欺凌與壓迫，一個人在一段長時間中，反覆地處在一個人或多個人的負向行爲中，而且對自身的安全很難保護。

廣義的霸凌可以被定義為：反覆的攻擊行爲並意圖傷害他人或讓他人感到不舒服。而隨著網路時代來臨，校園霸凌的形式更由身體的霸凌衍生出網路霸凌，包含口語的和非口語的。

依據教育部校園霸凌防治準則要成立「霸凌」需符合以下條件：長期連續發生、惡意攻擊行爲、兩造勢力不對等、造成各種損害。

■霸凌種類分為下列六種：

- 1.肢體霸凌：外顯行爲上最容易辨識的一種，對同儕推、打、踢、撞、搶奪財物等。
- 2.言語霸凌：出言恐嚇、嘲笑污辱、取難聽的綽號等。
- 3.關係霸凌：排擠孤立、聯合他人來對付某人等；這一類型的霸凌往往牽涉到言語霸凌。
- 4.網路霸凌：包括散播謠言、刻意引戰、網路跟蹤假冒他人網路身分、發布攻擊或詆毀的圖片影片等。除了肢體霸凌外，言語、關係霸凌亦可透過網路來實施。
- 5.反擊霸凌：受凌者不堪霸凌者的霸凌，而選擇反擊或去欺負比自己弱小的人，成爲霸凌者。
- 6.性霸凌：包括以性，或身體部位的嘲諷玩笑。以語言、肢體或暴力對他人的身體外表、性別氣質、性取向、性特徵取笑或評論的行爲。

受霸凌者不論是生理或心理方面都有可能會受到嚴重傷害，若沒有及時發現並給予協助，校園霸凌的問題不會隨孩童年齡成長

而消失，反而會將霸凌的習慣或是受霸凌的陰影，帶到下一個成長階段。對其身心發展將會有不良影響。

■以下是受凌者常見的狀況：

- 1.感覺變得沮喪或焦慮，但拒絕說明發生什麼事。
- 2.突然要求增加零用錢，或家長發現孩子偷拿錢。
- 3.不讓家長看學校的作業簿或課本等（擔心家長看到被塗鴉或損毀）。
- 4.身上出現莫名的傷口或瘀青。
- 5.學校用品或衣服常莫名毀損或髒污。
- 6.突然不願意上學，鬱鬱寡歡。甚至逃學、輟學。
- 7.變得焦躁不安，不願和家長談論學校的事情。
- 8.睡眠品質變差、做惡夢。
- 9.以前會頂嘴，現在稍微錯事就趕快道歉。
- 10.讓旁人覺得性格突然改變。

如果發現學生有以上情形，家長跟老師就須提高警覺加強關心孩子。而霸凌者其實多少帶有反社會人格，許多研究都證實，校園中的霸凌者長大進入社會後出現犯罪的機率比較高，學校是一個小型社會，校園霸凌行爲可視為此小型社會的社會問題，必須以積極、審慎的態度盡速處理，讓受凌者回到學習的正軌，霸凌者導正其行爲。

國立東華大學教育學院院長游淑靜，在2020年9月臺灣教育評論月刊中，綜合相關學者的研究，概述有關防治校園霸凌的策略如下：

一、學校方面：

- 1.必須正視嚴肅地面對校園霸凌問題，營造溫馨友善、同理的校園氛圍，防範霸凌於未然。
- 2.全校師生建立反霸凌的共識，訂定反霸凌政策，透過宣導讓學生和家長了解如何防範。
- 3.建立完善的霸凌事件通報機制，於事件發生時能立即啓動。
- 4.辦理社團活動，建立同學間之情誼。
- 5.讓第一線的教師了解霸凌事件的相關法規並鼓勵參加霸凌事件辨識相關訓練。
- 6.設立反霸凌專線並積極宣導，讓學生了解求助的訊息。

二、教師方面：

- 1.教導學生認識霸凌是錯誤的行爲，宣導相關法令，建立同儕互動的正確觀念。
- 2.提升對霸凌事件的認知，提供必要的協助。
- 3.對學生的反常或異樣行爲提高敏感度，及時關懷，遏止事件繼續擴大。
- 4.教導學生正確應變霸凌行爲的方法。

三、學生方面：

- 1.應以互相尊重的態度和同學相處。
- 2.學習正確的社交技巧，營造友善的人際互動。
- 3.情緒管理的練習能讓自己的情緒有正確的出口。
- 4.面臨霸凌時要採取正面的處理態度，不要姑息與旁觀，要立即通報。
- 5.平時即需了解反霸凌政策及處理方法。

四、家長方面：

- 1.關心孩子的日常生活情況，了解在校學習情形。
- 2.營造良好的家庭氣氛，讓孩子願意溝通，打開心門。
- 3.與學校和教師保持良好的互動與聯繫。
- 4.讓孩子了解並分辨網路和真實世界的差別，避免虛擬暴力移植至真實生活。

五、社會方面：

- 1.媒體報導應善盡社會教育的責任，避免使用臆測、推論或不確定之資訊誤導社會大眾。
- 2.相關單位（教育、警政及社政等）對霸凌事件提供完整資訊，呈現事件原貌。
- 3.政府部門立法規範媒體報導內容，避免偏頗。
- 4.政府部門適時宣導反霸凌的相關新聞並提供反霸凌專線電話。

在當今社會，校園霸凌問題已經成爲嚴重的社會問題。對學生的身心健康和學習成果造成了很大的負面影響。因此，防治校園霸凌問題已經成爲了學校和社會的共同責任。在防治校園霸凌的過程中，學校和家長都起著至關重要的作用。學校需要設置有效的監督機制，及時發現和處理校園霸凌事件。同時，學校還需要加強教育學生如何尊重他人、如何處理衝突，並建立健康的人際關係。家長也需要參與到防治校園霸凌的過程中，與學校進行密切的合作，讓家長更好地瞭解學校的防霸凌政策和措施，以及如何幫助孩子應對霸凌事件。

此外，防治校園霸凌問題還需要全社會的關注和參與。政府、社區、媒體等機構都應該加強對校園霸凌問題的宣傳和引導，提高公眾對校園霸凌問題的認識和重視程度。此外，還需要加大對校園霸凌問題的研究和投入，推出更加有效的防治校園霸凌政策和措施。

最後，防治校園霸凌需要全社會的努力和支持。只有我們齊心協力，才能夠營造和諧健康的學習環境，保障學生的身心健康和學習成果。讓我們共同努力，爲防治校園霸凌問題貢獻自己的力量。

清水之光—技藝競賽優秀成績

◎很開心得到了新北市技藝競賽第二名，比賽前不斷的練習，不論是學科、術科方面，學校老師辛苦的付出，謝謝老師的教導，一切都值得。

◎很榮幸獲得新北市技藝競賽佳作這個獎項，這肯定讓我感到開心和自豪，這個獎項代表著我過去的成就和辛勤付出，我會繼續保持努力，感謝老師讓我有這機會參與技藝競賽的比賽。

◎很開心獲得新北市技藝競賽佳作成績，當初日復一日的調製飲料端盤子、切裝飾物，現在有了佳作這個結果我很開心謝謝老師的指導。

904 涂家唯
911 陳奕宏
905 張詠婕



▲清水之光—從高中體育班轉換跑道至食品烘焙獲得全國第二名



◆技藝競賽—室內配線獲得佳作
◆技藝競賽—飲調獲得全市第二名及佳作

